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середньому за роки досліджень були вищими у варіантах, де проводили 
обробку посіву ячменю ярого у фазі трубкування рістрегулюючими 
препаратами. Від їх застосування кількість рослин відносно контролю зросла в 
середньому по досліду на 3,2 шт./м2, кількість продуктивних стебел − на 9,5 
шт./м2, маса зерен з одного колоса − на 0,11 і маса 1000 зерен − на 1,2 г. 

Таким чином, застосування регуляторів росту у фазі трубкування ячменю 
ярого позитивно вплинуло на формування основних елементів продуктивності 
досліджуваної культури.  

В середньому за роки досліджень найнижчий рівень урожайності ячменю 
ярого сформовано на контролі − 35,8 ц/га. Обробка посіву рістрегулюючими 
препаратами сприяла підвищенню урожайності на 4,3 ц/га в середньому. 
Окремо слід вказати на те, що і в розрізі регуляторів росту, які застосовували в 
досліді, спостерігається відмінність по впливу на рослини ячменю ярого сорту 
Галактик. 

Так, найвищий приріст урожайності встановлено у варіанті, де обробку 
посіву проводили  Вермистимом нормою 10 л/га − 5,5 ц/га (15,3%). Дещо 
нижчий приріст мав місце у варіанті, де вносили Агростимулін нормою 1 мл/га 
− 4,3 ц/га (12,0%). І найменший приріст урожайності зерна − 3,2 ц/га (8,9%) − 
забезпечив Емістим С нормою 10 мл/га. 

Отже, застосування регуляторів росту Емістим С, Агростимулін та 
Вермистим у технології вирощування ячменю ярого сорту Галактик стабільно 
забезпечує підвищує рівень урожайності зерна на 8,9 - 15,3%. 
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ВПЛИВ ОБРОБКИ НАСІННЯ БІОПРЕПАРАТАМИ  

НА УРОЖАЙНІСТЬ ГОРОХУ 
 

Стрижак О.С., Шокало Н.С. 
Полтавська державна аграрна академія 

 
Як відомо, успіх застосування сучасних технологій вирощування гороху 

залежить не лише від якісного і своєчасного виконання всього комплексу 
технологічних заходів, але й від конкретно взятого агротехнічного прийому, 
який повинен відповідати і агрокліматичним умовам виробництва, і сортовим 
особливостям гороху [1]. 
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Горох формує високі врожаї за належної агротехніки, зокрема й 
передпосівної підготовки насіння. А саме – обробки його біологічними 
препаратами. При цьому створюються сприятливі умови для появи сходів, 
активного розвитку рослин. Більш ефективно використовується сонячна енергія 
та ін. [2, 3]. 

Метою наших досліджень передбачалося виявити вплив передпосівної 
обробки насіння біопрепаратами на формування урожайності сортів гороху в 
умовах ССТ «Краяни» Полтавського району Полтавської області. 

Згідно схеми досліду ми вивчали 4 сорти гороху селекції Інституту 
рослинництва ім. В.Я. Юр’єва: Глянс, Магнат, Гейзер, Корвет. Передпосівну 
обробку насіння усіх сортів у контрольному варіанті проводили водою, у 
другому – Ризобофітом (0,5 л/т), у третьому – поєднали Фосфоентерин (0,5 л/т) 
з Біополіцидом (1 л/т).  

У результаті проведених досліджень встановлено, що показник кількості 
насіння з 1 рослини на контролі був на рівні 19,8 шт., у варіанті з обробкою 
насіння Ризобофітом – 25,1 шт., у варіанті, де обробляли двома препаратами – 
28,0 шт. Маса насіння з 1 рослини на контролі становила 4,9 г, у варіанті, де 
застосовували Ризобофіт – 6,3 г, а де було використано поєднання двох 
препаратів – 7,0 г. Відповідно, і за масою 1000 насінин – вона коливалася в 
середньому від 247,8 г (на контролі) до 250,0 г у третьому варіанті, де 
застосовували Фосфоентерин і Біополіцид. 

Найменша кількість бобів на рослині в середньому за два роки була у 
сорту гороху Гейзер (3,9 шт.) з однієї рослини, а найвища (5,5 шт.) – у сорту 
Корвет. Кількість насінин з 1 рослини була найменшою у сортів Гейзер і 
Магнат – 19,4 шт. і 19,5 шт. Найвищий даний показник був у сорту Корвет – 
26,7 шт. За масою 1000 насінин по середніх дворічних даних найкращим був 
цей показник у сорту гороху Глянс – 249,8 г. 

Визначальним показником ефективності застосування біологічних 
препаратів для передпосівної обробки насіння гороху є формування зернової 
продуктивності посіву. 

Застосування для передпосівної обробки насіння Ризобофіту дозволило 
збільшити урожайність порівняно з контролем у середньому по сортах на 1,4 
ц/га, що становить 4,6%. Це відбулося, очевидно, завдяки тому, що Ризобофіт 
за своїм призначенням дає можливість поліпшити умови азотного живлення 
бобової культури. А сприяють цьому бульбочкові бактерії, що містяться у 
кількості 6 – 7 млрд в 1 мл препарату, і фіксують атмосферний азот для 
рослини-господаря.  

За обробки насіння досліджуваних сортів гороху двома препаратами 
(Фосфоентерин та Біополіцид) ми спостерігали підвищення урожайності в 
середньому на 2,5 ц/га (8,2%). Оскільки фосфорне живлення для зернобобових 
культур є не менш важливим, застосування препарату Фосфоентерин сприяло 
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перетворенню важкодоступних сполук фосфору у доступну рослинам форму. 
Діючою речовиною є бактерії роду Enterobacter nimipressuralis. Цей препарат 
додає стійкості рослинам до несприятливих погодних умов. 

Додавання до комплексу оброблюваної суміші препарату Біополіцид, що 
містить спорові бактерії Paenibacillus polymyxa, сприяє запобіганню ураження 
кореневої системи гороху грибковими хворобами, активізує ростові процеси, 
підвищує імунітет рослин. У підсумку це дозволяє отримати додатковий 
урожай. 

Щодо реакції сортів гороху на біопрепарати, то в середньому за роки 
досліджень найменший показник урожайності отримали за обробки 
Ризобофітом насіння сорту Гейзер – приріст склав 1,1 ц/га.  

Найвищу урожайність було сформовано у варіанті, де композицією з 
Фосфоентерину і Біополіциду обробили насіння сорту Корвет – приріст 
становив 3,3 ц/га. Дещо поступається йому сорт гороху Глянс – приріст 
урожайності відносно контролю склав 1,6 і 2,8 ц/га відповідно. 

Таким чином, аналізуючи вплив передпосівної обробки насіння гороху 
біопрепаратами, можна зробити висновок, що для умов ССТ «Краяни» 
Полтавського району Полтавської області більш придатними для вирощування 
є сорти Глянс і Корвет. Оскільки вони сформували найвищу урожайність як на 
контрольному варіанті досліду, так і у варіантах з обробкою насіння 
біопрепаратами. Більш ефективним є одночасне застосування препаратів 
Фосфоентерин та Біополіцид. 
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